Frau 
Mustermann
Musterstraße 13
13130 Musterhausen



Donnerstag, 7. Mai 2020


Sehr geehrte Frau Mustermann,

vielen Dank für Ihr Interesse. Im Folgenden erläutere ich Ihnen
einmal die Idee des Freundeskreises.

Der Bundesverband Tierschutz e.V. (BVT) hat vor vielen Jahren den
"Freundeskreis Tierhalter" ins Leben gerufen. Es ging uns damals
wie heute darum, tierlieben Menschen wie Ihnen die unbedingte 
Sicherheit zu geben, dass im Ernstfall jemand für Ihr geliebtes Tier 
da sein wird. 

Wenn Sie sicher gehen wollen, dass Ihr geliebtes Haustier im Falle Ihres Todes gut versorgt wird, dann sorgen Sie rechtzeitig vor. Wir holen Ihr Tier ab und betreuen es in einer unserer Pflegestellen oder notfalls in unserem Tierheim bis sich neue verantwortungsvolle Menschen gefunden haben. 

Und noch schöner wäre es für alle Beteiligten, wenn wir Ihr Tier gleich einer Familie oder Einzelperson übergeben könnten. Das gelingt uns umso besser, je eher Sie uns den möglichen Zeitpunkt angeben, wann Sie sich voraussichtlich nicht mehr um Ihr Tier werden kümmern können. Dann haben wir schon frühzeitig die Möglichkeit, nach geeigneten Personen zu suchen, die Ihrem Tier so gerecht werden, wie Sie es sich so sehr wünschen. Dass die neuen Tierhalter von uns vorkontrolliert und auch nach der Aufnahme Ihres Tieres besucht werden, ist selbstverständlich. 

Der "Freundeskreis Tierhalter" soll sich künftig auch untereinander, das ist unserer besonderer Wunsch, abstimmen und kennenlernen können. Vielleicht 
ist unter den Mitgliedern des Freundeskreises jemand, der zu seinem 
Tier gerne noch ein weiteres aufnehmen kann. Solche Offerten 
ergeben sich oft besser in einer persönlichen Gesprächsrunde in netter
Atmosphäre. 

Insofern werden wir die Freundeskreis-Mitglieder regelmäßig an-
schreiben - und wenn daran Interesse besteht – zumindest
einmal jährlich ein Zusammentreffen organisieren. Sollte solch ein 
Kontakt aufgrund der Entfernungen nicht zu realisieren sein, 
									. . . 
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[bookmark: _GoBack]könnten wir versuchen, in der Nähe wohnende Menschen miteinander in Kontakt zu bringen. Für die Mitgliedschaft im Freundeskreis erheben wir die gestaffelten Beiträge, die Sie auf den mitgelieferten Bögen finden, und das Legat.

Das Legat wird bitte auf das Sonderkonto Freundeskreis Tierhalter eingezahlt:
Volksbank Niederrhein eG
IBAN: DE85 3546 1106 7201 3720 24
BIC: GENODED1NRH

Sie erhalten in einem weiteren Schreiben von uns eine letztwillige Verfügung, die Sie bitte bei Ihren wichtigen Unterlagen verwahren. So können in einem Ernstfall die Helfer sofort ersehen, dass der Bundesverband Tierschutz umgehend zu benachrichtigen ist, um sich Ihrem Tier anzunehmen. 

Bitte denken Sie auch daran, in Ihrem Portemonnaie eine Notiz mitzuführen. Darin sollte stehen, dass in Ihrem Haushalt ein Tier lebt, das auf Sie alleine angewiesen ist. Geben Sie bitte auch hier die Kontaktdaten des Bundesverbandes Tierschutz mit den folgenden beiden Rufnummern an. Diese Telefone werden auch nach Büroschluss abends und am Wochenende abgehört und haben außerdem einen Anrufbeantworter installiert: 
Claudia Lotz 030 - 80 58 33 38 und Annette Liesegang 02841-25 544.

Und nun bedanken wir uns ganz herzlich für Ihr Interesse an einer Mitgliedschaft im "Freundeskreis Tierhalter" und hoffen, dass Sie und Ihr Tier noch sehr lange miteinander gesund leben können. 

Mit tierlieben Grüßen
Bundesverband Tierschutz e.V.

Claudia Lotz


i.A. Annette Liesegang
Geschäftsstelle Moers
